



古代邮驿和现代服务区的千年握手

——悬泉置遗址景区文旅融合综合体项目走笔

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

两千多年前,它是使者相望于道、商旅不绝于途的“丝路枢纽”;两千多年后,它成为现代交通与文化旅游深度融合的“甘肃样板”。

4月29日,国内首个“文旅融合”世界文化遗产景区——悬泉置遗址景区文旅融合综合体项目开园,并于5月1日正式对游客开放。这座集高速服务、游客导引、文化体验、特色商业等多功能为一体的文旅融合综合体的亮相,也让悬泉置这一承载着千年记忆的汉代邮驿宛如一位穿越时空的使者,重现往昔辉煌。

悬泉置遗址景区文旅融合综合体项目由甘肃省公交建集团建设,总投资1.61亿元,占地143亩,建筑面积7800平方米,是对原柳格高速公路甜水井停车区的升级改造项目。综合体的一旁,是敦煌市投资1.47亿元正在建设的悬泉置数字展示中心项目。再往东南方向约6公里,便是面积约2.25万平方米的悬泉置遗址。

悬泉置是汉朝设置在河西走廊的大型官方驿站,东至瓜州县城60公里,西距敦煌市区64公里,地理位置十分特殊,是那个时代人们重要的中途停靠场所。

悬泉置因附近敦煌三危山北麓山中悬崖上汨汨涌出的泉水——悬泉而得名,始建于公元前2世纪,前后使用300余年,后被风沙逐渐掩埋,湮没在历史的长河中。不过,虽经历沧桑,悬泉至今流水依旧,在山洞中形成一池清水。芦苇丛生,时有水鸟嬉戏。

甘肃电投集团成功发行 2025年第二期10亿元中期票据

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴)近日,甘肃省电力投资集团有限责任公司在银行间市场成功发行2025年第二期10亿元中期票据,期限5年,票面利率2.20%,全场认购倍数达2.3倍。

本次发行刷新了甘肃省同期限、同品种债券利率新低,彰显了资本市场对其战略布局与信用资质的持续认可,成为企业优化融资结构、服务高质量发展的又一重要举措。

近年来,甘肃电投集团依托常态化货币市场研究机制,紧密跟踪宏观经济与债券市场波动,精准预判利率下行趋势,抢抓发行窗口。通过多轮价格引导与投资者沟通,调动了保险、理财、信托等长期资金参与的积极性。

目前,甘肃电投集团在银行间市场已构建覆盖3年、5年及10年期的全期限债务融资产品体系,实现了多元化融资布局,增强了集团债务稳定性,为后续融资奠定了良好基础。

5月7日,临泽县宏伟预制品厂自动化生产线上,工人正在查看环保管道生产情况。今年以来,该厂产销两旺,生产的各类环保管道销往内蒙古、新疆等地。

新甘肃·甘肃日报记者 王将

二

悬泉置遗址在中国考古史上有着极高的价值。1990年,甘肃省文物考古研究所对该遗址实施全面发掘,出土简牍文书、丝织品、农作物等文物7万余件。其中,汉简数量达3.5万枚,详细记录了汉代邮驿体系与边塞治理,犹如一本“两千年前的丝路百科”,填补了史书记载的空白。

其丰富的历史遗存和独特的文化价值,成为研究汉代邮驿制度、边疆治理、丝绸之路交通体系及中外文化交流的关键实证。印证了史书中“驰命走驿,不绝于时月。商胡贩客,日款于塞下”的繁盛景象,生动勾勒出多民族往来、中西方互鉴的文明图景。

2014年6月,悬泉置遗址作为中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦三国联合申遗的“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”中的一处遗址点,成功列入《世界遗产名录》。

三

悬泉置文旅融合综合体项目将与悬泉置遗址、悬泉,以及在建的悬泉置数字展示中心共同构成文旅融合一体化运营的景区,成为国内首个“文旅融合”世界文化遗产景区,以及现代交通与文化旅游深度融合的“甘肃样板”。

这家专卖店斜对面,是一家新开的“沪上阿姨”奶茶店。该店负责人王建梅说,店里奶茶产品平时保持在30种左右,目标客户主要是来服务区休息的年轻人和前来旅游、研学的群体。

走进街区,两侧建筑物古香古色,斗拱、纹饰等汉代装饰细节随处可见。其间不仅设有游客服务中心、公共卫生间等公益性设施,还聚集了餐饮、特产销售、书屋等业态,目前商家入驻率已经达到9成以上。

走进甘肃省高速公路服务集团有限公司在街区里开设的“陇味甘货”专卖店,货架上摆放着沙棘汁、杏干、红枣、牛肉干等400多种商品。“我们希望有更多的‘陇味甘货’从这里走出甘肃、走向全国。”一位销售人员告诉记者。

这家专卖店斜对面,是一家新开的“沪上阿姨”奶茶店。该店负责人王建梅说,店里奶茶产品平时保持在30种左右,目标客户主要是来服务区休息的年轻人和前来旅游、研学的群体。

三

其实,对于入驻的商家来说,在悬泉置文旅融合综合体开店,也是一种全新尝试,毕竟这样的业态在甘肃尚属首次。

“既然来,肯定是看好。”在一家销售甘、青、新三省区特产的店铺,负责人丁荣信心满满地对记者说。

“过往司乘人员和游客可以在街区里停车、休憩、购物,前往按1:1的比例复原

的悬泉置和数字展示中心沉浸式体验中华传统文化,参观悬泉置遗址,感受悬泉清流。”省公交建集团所属新发展投资集团党委书记、董事长刘涛告诉记者,除了在柳格高速公路上设置出入口外,车辆还可通过新增的ETC收费门架,从省道314线抵达景区,实现高速与省道的服务区共享。

悬泉置文旅融合综合体立足戈壁沙漠特殊地貌,采用了下沉式设计风格——建筑以“裂缝中的重生”为灵感,街区下部结构位于地平面以下,寓意风沙掩埋后的悬泉置在戈壁裂缝中重生。

走进街区,两侧建筑物古香古色,斗拱、纹饰等汉代装饰细节随处可见。其间不仅设有游客服务中心、公共卫生间等公益性设施,还聚集了餐饮、特产销售、书屋等业态,目前商家入驻率已经达到9成以上。

走进甘肃省高速公路服务集团有限公司在街区里开设的“陇味甘货”专卖店,货架上摆放着沙棘汁、杏干、红枣、牛肉干等400多种商品。“我们希望有更多的‘陇味甘货’从这里走出甘肃、走向全国。”一位销售人员告诉记者。

这家专卖店斜对面,是一家新开的“沪上阿姨”奶茶店。该店负责人王建梅说,店里奶茶产品平时保持在30种左右,目标客户主要是来服务区休息的年轻人和前来旅游、研学的群体。

三

其实,对于入驻的商家来说,在悬泉置文旅融合综合体开店,也是一种全新尝试,毕竟这样的业态在甘肃尚属首次。

“既然来,肯定是看好。”在一家销售甘、青、新三省区特产的店铺,负责人丁荣信心满满地对记者说。

甘肃 税惠助力“以旧换新”政策红利持续释放

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正
通讯员 刘 霞 孙 堪

近日,甘南州税务干部在碌曲走访企业时发现,参与“以旧换新”的个体工商户正在陆续提交发票领购申请。

“以旧换新”政策实施后,消费者换新需求集中释放,导致发票用量激增,商家的发票额度不足。同时,部分店主对税费政策理解不透彻,错过了享受税收优惠的机会,为解决这些难题,甘南州税务局及时开辟“绿色通道”,并依托税收大数据构建“政策效力热力图”,将办

税辅导延伸至消费一线,实现“购新既享惠”。同时,加强与工信、发改、市场监管等部门的信息共享和协同配合,确保政策执行一致。

在州税务局的指导下,各县市税务局也纷纷根据地域特色推出各类利企措施:

迭部县税务局推出“1+3+N”立体化宣传体系,1个二维码随时查询政策,“纳税学堂、征纳互动、电子税务局”3种方式给企业解读、推送优惠政策,N支宣传小分队分片区上门针对性辅导纳税人;

卓尼县税务局对参与“以旧换新”的家企业和个体工商户精准画像,结合“红利

入驻前,丁荣对市场前景进行了深入分析。在他看来,文旅融合的形式,不仅能为过往司乘人员提供良好的休息环境,更会引来持续的游客,从而为商铺带来顾客。

“所以很有市场前景。”他说。

按1:1的比例复原的悬泉置是景区的又一重要组成部分。高大的正方形院墙内,还原了邮驿署、书佐署、议事署、置夫署等各种建筑分区。

“在这里,游客可以直观领略到两千多年前丝绸之路上大型邮驿的风采。”悬泉置讲解员代芳说,复原后的悬泉置内绝大部分陈设都是根据悬泉置出土文物的记载还原的,有助于人们了解古人办公、生活习惯,进一步加深对丝绸之路的认识。

记者了解到,悬泉置文旅融合综合体也是敦煌文化旅游经济圈“交响丝路1号线”项目的核心工程。

作为我省重点实施的交通强国项目,“交响丝路1号线”旨在通过建设马桥路、七爪路、双石路、榆悬路等多条旅游公路,联通悬泉置遗址、锁阳城遗址和榆林窟,串联起沿线湿地、水库、草原、沙漠、戈壁等地形地貌和自然景观,形成与莫高窟、鸣沙山、月牙泉遥相呼应的“大敦煌文化旅游经济圈东部景群”,推动河西走廊文旅产业加速发展。而悬泉置文旅融合综合体的投运,标志着“交响丝路1号线”项目建设取得了阶段性重大进展。

“悬泉置是一部生动的史书,为我们打开了一扇了解丝路历史的大门。”听说悬泉置文旅融合综合体开园的消息后,网络文学作家“风三十九”与两个朋友专程从郑州开车2000余公里,一睹悬泉置“真容”。

他认为,甘肃历史悠久、文化灿烂,把交通与文旅深度结合,对甘肃文旅产业发展将起到有力的推动作用。

账单”推送工作,量身推送税费优惠政策和“以旧换新”补贴政策服务包;

碌曲县税务局提前启动发票领购审批“绿色通道”,实现当日申请、当日办结。同时,推行“征纳互动”服务,让店主足不出户即可在线上咨询发票相关问题……

“以旧换新补贴和税收优惠政策叠加,效果显著。现在店里的咨询量大幅增加,销售额也有了明显提升,手机置换占比增加了50%,给用户带去实惠的同时,也给商户带来了实实在在的红利。”迭部县远发信息设备店的负责人母莹说。



方大炭素发布2024年度利润分配预案

近日,方大炭素发布2024年度利润分配预案。数据显示,现金分红和回购金额合计12.2亿元,占本年度归属于上市公司股东净利润的比例为657.24%。其中,现金分红和回购并注销金额合计2亿元,占本年度归属于上市公司股东净利润的比例为108.95%。

近年来,方大炭素积极践行以投资者

为中心的发展理念,以对股东高度负责的态度,实施股份回购及分红计划,以实际行动维护投资者利益,增强市场投资信心,提升公司股票长期投资价值,树立良好企业形象。2023年和2024年,累计回购公司股份24937.2465万股,累计支付回购资金达13亿元。

据了解,方大炭素是我省第一家在瑞

士证券交易所成功发行全球存托凭证(GDR)并上市的企业。目前,公司已形成了“高大超”电极、“新全精”炭砖和“高精尖”炭素新材料并驾齐驱的发展格局,在高炉炭砖、石墨电极、核电用炭/石墨材料、石墨烯制备及应用技术的研究和生产等领域取得了良好成绩,拥有全方位的产业优势,是全球优质炭素制品生产供应基地。

同时,方大炭素坚持“方大发展为了员工,方大发展依靠员工,方大发展成果由员工共享”的发展方向,构建全方位员工关爱体系,形成“全生命周期”关怀机制,通过福利政策的精准落实,极大增强了员工的归属感和幸福感。2024年,共投入福利资金3454.6万元。

(洪万有)

肃州区检察院:深入开展“挂案”督查 提升案件查办质效

为进一步加大对相关案件的清理力度,全方位提升经济犯罪案件查办质效,近期,肃州区人民检察院基于“挂案”常态化摸排机制、精准化清理策略以及长效化机制建设三个维度,深入开展“挂案”督查。

通过查阅台账数据、审查案件卷宗、听取详细汇报等方式,对每一挂案”的基础信息、立案时间节点、侦查工作阶段性进

展、案件办理过程中遇到的法律适用难题、证据收集难点等进行精细化记录,运用信息化手段实现数据动态管理,确保对“挂案”底数和具体情况掌握精准无误。

今后,肃州区人民检察院将持续发

力,从以下三个关键方面常态化、高质量推进刑事“挂案”清理工作,不断提升检察监督质效。一是深化常态化摸排工作。

示,各部门依据预警信息迅速落实处置措施,从源头上遏制新“挂案”产生。三是完善沟通协作机制。定期组织召开“挂案”预防和清理工作联席会议,搭建信息互通、经验共享、问题共商的交流平台,通报排查工作进展,分享成功经验做法,共同协商解决重大疑难问题,推动“挂案”清理工作长效开展。

(张彩霞)



一季度酒钢集团生产经营实现“开门红”

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)记者从酒钢集团获悉,今年以来,酒钢集团公司锁定全年经营目标任务,持续深化“三抓三促”行动,一季度集团公司收入、产值、利润均完成计划目标,铁、钢、材、电解铝、发电量等主要产品产量实现预期目标,固定资产完成9.13亿元,39个续建项目全面复工,实现了首季“开门红”。

酒钢集团公司炼轧厂工艺装备提升及产品结构调整等39个续建项目全面复工复产,不锈钢分公司炼钢下料系统大粒度铬铁使用技术改造、镍铁山矿铁路专用线黑沟矿装矿线延长改造、嘉北站升级改造等5个新建项目陆续启动。一季度,酒钢集团公司完成固定资产投资9.13亿元,完成计划的100.77%,同比增长11.07%;67个项目完成月度节点计划。

一季度武威快递业务量同比增长36.3%

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)记者从武威市邮政管理局获悉,今年以来,武威市大力推进农村寄递物流体系建设,积极培育特色农产品寄递项目,探索“农特产品+电商+寄递”发展模式,完善农产品产销衔接机制,助力本地农产品外销。为做好民勤县人参果寄递工作,武威市邮政管理局深入了解寄递服务中存在的难点堵点问题,研究制定寄递服务保障方案,指导寄递企业不断优化服务。

围绕“牛羊瓜果菜”特色产业,全市邮政系统推广“农特产品+电商+寄递”等产业发展模式,举措并举助力快递行业提质增效。一季度,全市快递业务量累计完成759.2万件,同比增长36.3%,实现首季“开门红”。今年以来,武威市邮政管理局持续补齐基础设施短板,着力打造县、乡、村级寄递物流网络节点,指导邮政快递企业积极探索共同配送、交商邮供融合发展新模式,各县区实现寄递物流园区全覆盖,有效提升了农村寄递物流体系建设质效。持续打造开放惠民、集

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

近日,2025丝绸之路离子治癌临床应用技术交流年会在兰州新区举办,众多行业精英齐聚一堂,为行业发展注入新动能与实践智慧。

6年前,兰州泰基离子技术有限公司成功承办首届河西走廊离子治癌临床应用技术交流年会,自此拉开了离子治癌技术年度研讨的序幕。每年,国内顶尖专家学者、行业精英汇聚一堂,围绕离子治癌领域的前沿技术、临床实践与未来发展展开深入探讨与交流。

今年,这场学术盛会正式更名为丝绸之路离子治癌临床应用技术交流年会。

从“河西走廊”到“丝绸之路”,不仅是名称的更迭,更是视野与格局的全新升级。兰州泰基离子技术有限公司董事长马力祯说,当初他们在武威落地了首台重离子治疗装置,希望从河西走廊起步,把事业推向全国。如今,他们希望“兰州新区造”的离子治疗装置能够沿着丝绸之路走向全球,为更多的癌症患者带去福音。

如今,兰州泰基已是全球医用重离子治疗装备三大供应商中商业订单最多的公司,订单量在全球市场占有率为第一。

“兰州是中国重离子的发源地,在离子技术发展历程中占据着举足轻重的地位。”中国医学科学院北京协和医院放疗科主任,中国医学装备协会放射治疗装备技术分会会长张福泉在交流发言中这样说。

从1973年,中国科学院近代物理研究所扎根兰州,提出自力更生设计建造大型重离子加速器的设想,到2020年,我国首台具有自主知识产权的医用重离子加速器装置——碳离子治疗系统在甘肃武威重离子中心投入临床应用,科学家们围绕重离子治疗技术展开了一系列艰苦卓绝的研究工作,不断突破技术瓶颈,使我国成为全球第四个拥有自主研发重离子治疗系统和临床应用能力的国家。

从“0”到“1”,足足用了几十年的时间。当重离子束穿透肿瘤的瞬间,中国医疗创新的光芒也穿过了技术封锁的壁垒。

放眼重离子治疗版图,全国已部署12台离子治疗装置,其中,有5台完成建设,还有7台正在建设中,武威、兰州、杭州三地共计治疗患者2000多例。不仅如此,装置的占地面积正在越来越小,建设周期也在越来越快。

浙江省肿瘤医院医学工程部主任王慈勇做了重离子中心建设经验分享。这是今年2月启用的华东地区首台国产重离子医疗装置,自启动安装至获批生态环境部调拨许可,仅用了15个月,刷新了国内碳离子治疗系统最短建设周期纪录。

马力祯在交流会上分享了国产离子治癌装置研发进展:从以碳离子为主的重离子治疗装置,到小型化多离子治疗装置,再到以氮离子为主的轻离子治疗装置,不断迭代更新的过程中,配置和治疗效率将变得更高,治疗领域将变得更宽广。

寻人启事

赵宁,女,现年64岁,身高1.58米,短发,圆脸,于2001年10月8日在铁路西村附近走失。经家人及亲属多方寻找未果,望有知情者与家属联系。

联系人:赵先生,联系电话:13919217910、15002594316。

2025年5月9日

遗